

Posudek na diplomovou práci

Trest smrti v dějinách lidstva a jeho vývoj na území českých zemí do roku 1990

Petr Magasanik

Téma diplomové práce je nadále i v současné době velmi aktuální, neboť přináší historické aspekty týkající se předmětné problematiky a může tak posloužit k vytvoření postoje, zda je skutečně nutné aplikovat trest smrti na základě právních úprav.

Autor svoji kvalifikační práci rozčlenil do šesti hlavních kapitol, ve kterých přibližuje vývoj trestu smrti a jeho výkon, a to nejen v českých zemích ale i v zahraničí. Práce se dále sestává z úvodu, závěru, resumé a seznamu použité literatury a pramenů.

V první kapitole vymezuje pojem trestu smrti, jeho účel a funkci ve společnosti. Zde autor konstatuje, že se jedná o prostředek státního donucení, který může být uložen pouze pachateli trestného činu. Ve druhé kapitole pod názvem „Historický vývoj trestu smrti v dějinách lidstva” představuje autor stručný pohled na historický vývoj trestu smrti, který se prolínal s dějinami lidstva a jeho právními aspekty a svoji pozornost zaměřuje na některé způsoby výkonu trestu smrti, které byly či jsou používány v některých státech do dnešní doby.

Ve třetí kapitole se autor zaměřil na historický vývoj trestu smrti v českých zemích, kde představuje i jednotlivé trestní zákoníky 18. a 19. století a dále pak v období první Československé republiky, Protektorátu Čechy a Morava, poválečného období a období

socialismu, kdy opět v daném období předkládá právní předpisy s touto problematikou související. Kapitola končí rokem 1990.

Ve čtvrté kapitole se zaměřuje na vybrané procesy a s nimi spojené justiční vraždy, a to jak na území našeho státu, tak uvádí i příklady ze světových justičních vražd. Tato kapitola je dle oponenta velmi nedostatečná, autor měl problematice justičních vražd věnovat více svoji pozornost.

Kapitola pátá je věnována postavení trestu smrti v době současné. Autor se v této kapitole jen zlehka dotýká vztahu trestu smrti k základním lidským právům a svobodám a opět jen tak, aby se tzv. „neřeklo“, se věnuje sporadicky některým právním dokumentům, které se vztahují k problematice trestu smrti, jako je např. Listina základních práv a svobod — Zákon č. 2/1993 Sb., Všeobecná deklarace lidských práv, Evropská úmluva o ochraně lidských práv, Mezinárodní pakt o občanských a politických právech a další dokumenty, které se týkají trestu smrti. Dále se v této kapitole autor zaměřil na některé státy, kde do dnešní doby je výkon trestu smrti uskutečňován. Zároveň také podotýká, že trest smrti je nejen součástí jejich právních úprav, ale také k jeho aktivnímu výkonu na jejich území stále dochází.

Závěr:

K práci dále nemám více připomínek. Cíle, které si autor v práci vymezil, tak víceméně splnil. Autor použil vhodnou vybranou literaturu i prameny, zejména internetové povahy, na které řádně odkazuje. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě. Předložená kvalifikační práce prošla kontrolou plagiátorství s výsledkem 3%, což je v souladu s vyhláškou o psaní kvalifikačních prací.

Hodnocení: Práci klasifikuji známkou velmi dobře až dobře, o čemž rozhodne ústní obhajoba.

Otázky k obhajobě:

1. Ordály.
2. Další vybrané procesy spojené s justičními vraždami

V Lovosicích, dne 16. listopadu 2023

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.